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EXCLUSIF : plus d’un jeune sur deux prêt à quitter la France !

Article rédigé par , le  Economie Matin 27 janvier 2024

Source [Economie Matin] : Un sondage OpinionWay pour EconomieMatin et Taiga, réalisé les 20 et 21
décembre 2023, révèle qu’une majorité (54 %) de jeunes français âgés de 18 à 24 ans sont déterminés à
quitter la France en raison du climat politique et économique. Un chiffre à mettre en regard du tiers de
Français (30%), toutes catégories sociales et âges confondus, qui répond par l’affirmative à la même
question.

Un sondage OpinionWay pour EconomieMatin et Taiga, réalisé les 20 et 21 décembre 2023, révèle qu’une
majorité (54 %) de jeunes français âgés de 18 à 24 ans sont déterminés à quitter la France en raison du climat
politique et économique. Un chiffre à mettre en regard du tiers de français (30%), toutes catégories sociales et
âges confondus, qui répond par l’affirmative à la même question.L’enquête révèle par ailleurs que ce sont les
électeurs de LFI, du RN et de Reconqûete qui sont de loin les plus pessimistes. Ainsi, 39 % des électeurs de
Jean-Luc Mélenchon sont tentés de quitter la France, suivis par les électeurs de Marine Le Pen et d’Eric
Zemmour, à 36 %.   De l’autre côté du spectre politique, seuls 14 % des électeurs d’Emmanuel Macron
expriment le souhait de quitter la France en raison du climat politique et économique, ou encore, 20 % des
électeurs de Yannick Jadot et 21 % des électeurs de Valérie Pécresse. 

Le Canada, destination rêvée pour ceux qui veulent quitter la France

Parmi les Français qui envisagent l’expatriation, c’est l’Amérique du Nord (36%), avec, très largement en
tête, le Canada, à 28 %, qui est classé destination numéro 1. L’expatriation en Europe se classe en deuxième
position, avec en tête, l’Allemagne (7 %), suivie de l’Italie (6%), le Royaume-Uni (5%) et l’Espagne
(4%). L’Afrique est classée en troisième position parmi les destinations d’expatriation, avec 9 % des
intentions déclarées, dont 6 % en Afrique du Nord. Enfin, l’Asie et l’Australie attirent tous les deux 6 % des
suffrages. Lire la suite
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https://www.economiematin.fr/jeunes-quitter-france-expatriation

